

“不忘初心、牢记使命”主题教育 简 报

第 6 期

南京林业大学“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室

2019 年 11 月 1 日

校党委书记蒋建清讲“不忘初心、 牢记使命”主题教育专题党课

10 月 29 日，校党委书记蒋建清在教五楼报告厅讲“不忘初心、牢记使命”主题教育专题党课。省委主题教育第七巡回指导组副组长、南京医科大学党委副书记、纪委书记石金楼，巡回指导组成员缪仲妮出席。党员校领导，党员处级干部，教工党支部书记，离退休党支部书记，辅导员，学生党支部书记代表，学生党员代表等 400 余人现场聆听了专题党课。淮安校区师生通过视频直播收看了党课。副校长李维林主持会议。

“什么是‘不忘初心、牢记使命’，为什么要坚持‘不忘初心、牢记使命’？”蒋建清开篇设问，并援引毛泽东同志《新民主主义论》等论述、电影《永不消逝的电波》中主角原型李白烈

士的感人事迹、红船精神的深刻内涵等丰富素材，生动诠释了98年来中国共产党人为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命；深刻阐明了党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想取得的全方位、开创性伟大成就；详细解读了习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵和党的十九大对新时代推进我国社会主义现代化建设作出的顶层设计和战略安排。

蒋建清强调，新时代党员领导干部必须旗帜鲜明讲政治，坚定不移抓好意识形态工作。他指出党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果，旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求；新时代领导干部必须把准政治方向、坚持党的领导、站稳政治立场、严守政治纪律、加强政治历练、提高政治能力、强化政治担当，带好头、作表率，自觉做知行合一的践行者，把讲政治的要求全面融入各项工作，以行动诠释忠诚，切实担负起党和人民赋予的政治责任。全体党员领导干部要发扬斗争精神，筑牢意识形态防线，落实主体责任，抓牢意识形态工作领导权，为维护学校和谐稳定和推动学校改革发展提供强大的精神动力和舆论保障。

蒋建清系统分析了世界经济社会发展水平和高等教育发展水平的关系，结合中国现代化强国建设的时代背景，要求全校党员干部要积极开展“十五年后的南林”解放思想大讨论，科学谋

划学校“十四五”和中长期发展规划。他强调，学校党委和党员领导干部要不断深化学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步解放思想、实事求是，深入思考“南林从哪里来”“要到哪儿去”“如何达成这种目标”等问题，用新思想新理念对学校事业发展进行更高更长远谋篇布局；要将学校事业发展放在国家实现“两个一百年”奋斗目标的大背景之中，放在世界百年未有之大变革之中，放在高等教育全球化的大趋势之中；着眼于“双一流”建设和高等教育强国国家战略，国家生态文明建设的重大需求，世界现代林业科技发展前沿，长三角一体化发展国家战略，“强富美高”新江苏建设；凝聚民心共识，积蓄发展动力，为把南林建设成为中国特色、世界一流大学不懈奋斗。

蒋建清强调，学校要准确把握新时代干部队伍建设总要求，突出政治标准，立足事业需要选人用人，着力建设一支忠诚干净担当的高素质干部队伍，全面引领学校高质量发展。他对全体党员领导干部提出了四点要求：一是要突出政治引领，增强担当作为使命意识；二是要强化思想武装，激发担当作为内生动力；三是要树立鲜明导向，立足事业需要正确选人用人；四是要注重严管厚爱，全面激发干部工作活力。最后，他指出，要充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员干部的示范引领作用，奋力推动学校事业健康可持续高质量发展，谱写南林国家“双一流”建设和高水平大学建设的新篇章。

学校开展“先进典型进课堂”主题教育实践活动

为进一步发挥榜样的激励示范作用，引导师生对标模范重温初心、学习先进勇担使命，近日，学校陆续邀请“时代楷模”——甘肃省古浪县八步沙林场“六老汉”三代人治沙造林先进群体事迹报告宣讲团，全国劳动模范、全国道德模范、南林大思想政治教育特聘导师马军武同志来校作宣讲报告。

甘肃省古浪县地处腾格里沙漠南缘，上世纪80年代初，饱受风沙之苦的六位当地老汉，为保卫家园，毅然走进沙漠植树造林。38年来，六位老汉和他们的后人接续治沙，久久为功，用世代坚守构筑了一条牢不可摧的“绿色防护带”。今年8月，习近平总书记来到八步沙林场，为“六老汉”三代人治沙造林的感人事迹深情点赞，称他们是“当代愚公、时代楷模”。报告会上，第二代治沙人代表、八步沙林场场长郭万刚，第二代治沙人代表、八步沙林场职工贺中强分别以《为了那个绿色的承诺》《就是拼了命，也要把沙治住》为题，带领在场师生回忆了那段艰苦卓绝的治沙历史；第三代治沙人代表、八步沙林场管护员郭玺，第三代治沙人代表、八步沙林场技术员陈树君，分别以《接续奋斗志不移》《让青春在八步沙闪光》为题，讲述了新一代治沙人牢记父辈嘱托，坚持科学治沙、绿色发展的奋斗故事；甘肃省武威市广播电视台记者袁洁以《写在大漠上的壮美诗篇》为题，讲述了新闻工作者眼中倔强的“六老汉”们。“六老汉”三代人以坚韧

不屈的“绿色”坚守，铿锵有力的“红色”誓言，感染了在场师生，也让现场聆听报告会的同学们深受鼓舞，同学们表示，作为新时代的林业人，要向‘六老汉’三代人先进事迹和治沙精神学习，把个人‘小我’融入祖国‘大我’，不负青春韶华，练就过硬本领，为建设美丽中国而奋斗。

全国劳动模范、全国道德模范、我校思想政治教育特聘导师马军武是新疆生产建设兵团第十师一八五团林业工作站一名普通职工。从1988年开始，他和妻子张正美在距离团部20公里的中国与哈萨克斯坦界河边的桑德龙口民兵哨所巡边、守水、护林。报告会现场，他用略夹着民族口音的普通话，向师生们讲述了夫妻俩三十年如一日在中哈边境屯垦戍边、建设哨所的故事。30余年时光荏苒，从风华正茂到知命之年，边境线上的风霜雨雪在马军武、张正美的脸庞上刻下了岁月的痕迹，却从未改变夫妻二人戍边卫国的初心和使命。

“先进典型进课堂”是我校创新方式方法，提升主题教育实效的一项新举措，通过榜样引领的力量推动主题教育走深走实，在全校上下营造学习榜样、见贤思齐的浓郁氛围，教育、引导广大党员干部师生进一步筑牢信仰之基，把初心使命转变成锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的自觉行动。

学校推进主题教育走向深入

根据中央和省委部署和实施方案安排，学校全面开展主题教育调查研究成果交流工作，并结合工作实际继续开展上党课、基层党支部主题教育、检视问题等工作，推进主题教育走向深入。

一、组织开展主题教育专题党课。紧扣主题教育总要求，在学习调研的基础上，学校党政主要负责同志带头讲，其他党委领导班子成员到分管领域或联系学院讲，中层干部在本单位、所在党支部或联系党支部讲。党课突出针对性、生动性和教育性，贴近党员、贴近实际，紧密结合学习和调研成果，重点讲自己学习习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”重要论述的认识体会，讲存在的差距和不足，讲指导实践、推动工作的思路措施，讲悟初心、担使命的感悟。随着主题教育党课的广泛开展，已构建起“谈初心、话使命、讲担当、谋发展”的良好学习氛围。

二、全面推进检视问题工作。学校党委常委会专题研究布置检视问题阶段工作，制定《南京林业大学“不忘初心、牢记使命”主题教育检视问题工作方案》《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中对照党规党章找差距的工作方案》以及《关于对“不忘初心、牢记使命”主题教育开展情况进行过程评价、跟踪问效的通知》等文件，确保检视问题有广度、有深度、有精度。

制定《南京林业大学“不忘初心、牢记使命”主题教育听取意

见工作方案》，通过座谈交流、个别访谈、书面征求、设置意见箱等形式，结合调查研究，就学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、贯彻落实党中央和江苏省委决策部署；推进国家“双一流”高校和高水平大学建设；领导班子、领导干部存在的突出问题；改进作风、改进工作等方面，广泛听取广大师生和基层党组织、部门单位的意见。

三、继续推进基层党支部建设。学校抓实《关于切实做好基层党支部、普通党员“五学三提一评议”工作的通知》的落实，开展“深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想”和“不忘初心 牢记使命 永远奋斗”支部书记培训专题报告，组织党支部书记到赵亚夫纪念馆学习红色榜样，切实提高教工党支部书记理论政策水平和履职能力。各基层党支部组织开展“十五年后的南林”主题讨论、“四重四亮”专题活动，不断推进党支部主题教育深入开展。汽车与交通学院开展“不忘初心、牢记使命”主题教育样板党支部、党员示范岗挂牌活动，以规范支部组织建设，提升支部战斗力，推进党员亮身份、服务亮承诺、工作亮标准、担当亮作为，加强党员模范带头作用。图书馆开展“读者服务日”主题党日活动，线上线下相结合，开展藏资源和服务宣传推广、图书馆利用培训、图书荐购、过期免罚处理、现场咨询答疑、空间与自助设备使用、有奖答题等活动。

报：省委主题教育第七巡回指导组

送：校领导、党委常委

发：各学院级党组织，淮安校区党工委，校主题教育领导小组办公室综合组、材料组、宣传组、督导组

校“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室 2019年11月1日印发